
 
 

«Εκπαιδευτικοί σε απόγνωση:  
Η µάχη για την επιβίωση!» 

 
 
 

Τα προηγούµενα χρόνια στη χώρα µας ορισµένες κοινωνικές οµάδες 
εργαζοµένων στο δηµόσιο τοµέα επωφελήθηκαν κάποιων άλλων, µε 
αποτέλεσµα να διαµορφωθούν µεγάλες ανισότητες µεταξύ των εργαζοµένων.  
∆ηµιουργήθηκε, λοιπόν, το φαινόµενο να υπάρχουν δηµόσιοι υπάλληλοι 
που αµείβονταν µε υπέρογκους µισθούς (πρόκειται για τα λεγόµενα 
«ρετιρέ» του δηµοσίου) και κάποιοι άλλοι που αναλογικά µε τα προσόντα 
τους και τις σπουδές τους αµείβονταν µε αρκετά χαµηλούς µισθούς.  
Στην τελευταία κατηγορία ανήκουν και οι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι παρά τις 
οικονοµικές δυσκολίες, κατάφερναν µέχρι τώρα να ζουν µε αξιοπρέπεια και 
να εξασφαλίζουν τα απαραίτητα γιʼ αυτούς και τις οικογένειές τους.  
Ευθύνη για τις συγκεκριµένες ανισότητες έχουν τα κόµµατα εξουσίας που 
για πολλές δεκαετίες εφάρµοζαν το πελατειακό σύστηµα και υπέκυπταν σε 
οργανωµένες συντεχνίες και οικονοµικά συµφέροντα.  
Συνυπεύθυνοι αυτής της κατάστασης είναι και οι ηγεσίες των Συνδικάτων 
που υπηρετούσαν επί χρόνια και οι ίδιοι το διεφθαρµένο σύστηµα.  
∆υστυχώς όµως, ακόµη και σήµερα, όπου βρισκόµαστε σε µια περίοδο 
οικονοµικής ύφεσης και κοινωνικο-πολιτικής κρίσης, η Ελληνική Πολιτεία 
δεν στέκεται στο ύψος των περιστάσεων, όπως οφείλει.  
Μέσα στον καταιγισµό των οικονοµικών και φορολογικών µέτρων, που 
εξουθενώνουν οικονοµικά και ψυχικά όλους τους Έλληνες πολίτες, θα 
περιµέναµε πως στο νέο µισθολόγιο δεν θα υπήρχαν διακρίσεις και το 
κράτος θα διένειµε ακριβοδίκαια τους µισθούς ανάµεσα στις ειδικότητες των 
εργαζοµένων στο δηµόσιο τοµέα, ωστόσο, όσοι είχαν τέτοιες προσδοκίες 
διαψεύστηκαν.  
Η Κοινωνική ∆ικαιοσύνη οδηγείται, γιʼ άλλη µια φορά, στα τάρταρα, καθώς 
η πολιτική ηγεσία εξαίρεσε από το νέο µισθολόγιο ορισµένες ειδικότητες το 
δηµοσίου τοµέα, ενώ άλλες τις οδήγησε στα όρια της απόγνωσης και της 
οικονοµικής εξαθλίωσης.  
Το ζητούµενο και η επιθυµία, φυσικά, δεν είναι να χάσει τους µισθούς της 
καµία κοινωνική οµάδα, αλλά γιατί να υπάρχουν οι διακρίσεις και ο 
παραγκωνισµός άλλων κλαδικών οµάδων;;;  
Στο νέο µισθολόγιο της ντροπής οι εκπαιδευτικοί είναι, για ακόµη µια φορά, 
ο τελευταίος τροχός της αµάξης. Ο ευαίσθητος και πολυσήµαντος τοµέας 
της Εκπαίδευσης, θα έχει πλέον εκπαιδευτικούς που θα αµείβονται µε 600 
και 700 ευρώ.  
Στους πίνακες, που θα δούµε παρακάτω, θα διαπιστώσουµε πως ο 
Εκπαιδευτικός δεν µπορεί κυριολεκτικά να επιβιώσει.  



 
  
 

Αξιοσηµείωτο είναι πως στα έξοδα δεν έχουµε υπολογίσει την εισφορά του 
2012, ασφάλιστρα και σέρβις αυτοκινήτων και τυχόν άλλα έξοδα που 
προκύπτουν ή είχαν προϋπολογιστεί µε διαφορετικά δεδοµένα, όπως για 
παράδειγµα δάνειο για την αγορά αυτοκινήτου που χρησιµοποιούν οι 
εκπαιδευτικοί για τη µεταφορά τους στις σχολικές µονάδες. Επιπλέον, οι 
µισθοί αναµένεται να κατρακυλήσουν ακόµη πιο χαµηλά, καθώς από τον 
Φεβρουάριο θα αφαιρούν από το µισθό την ειδική εισφορά του 2012 και τον 
Μάρτιο και Απρίλιο θα παρακρατήσουν τα αναδροµικά για τους µήνες 
Νοέµβριο και ∆εκέµβριο, αφού το Νέο Μισθολόγιο ισχύει από 01-11-2011.  
Εποµένως, ο Εκπαιδευτικός είναι ένας εργαζόµενος που δεν έχει δικαίωµα 
να αρρωστήσει, να εκταµιεύσει, να ονειρευτεί, να σχεδιάσει και να 
δηµιουργήσει το προσωπικό του µέλλον. Με λίγα λόγια, δεν έχει δικαίωµα 
να ζήσει! Αντίθετα, καλείται καθηµερινά να παλεύει για να επιβιώσει!  
Αυτό που συµβαίνει στη χώρα µας είναι πέρα από κάθε λογική. Ενώ οι 
µισθοί µειώνονται συνεχώς, παράλληλα αυξάνονται οι φόροι, 
θεσµοθετούνται καινούριοι, επιβάλλονται χαράτσια και οι τιµές των 
καταναλωτικών αγαθών αυξάνονται. ∆εν υπάρχουν αντισταθµιστικά µέτρα, 
συνεπώς οι φορολογούµενοι Έλληνες πολίτες αδυνατούν να αντεπεξέλθουν 
στις νέες συνθήκες διαβίωσης.  
Πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας:  
Η πολιτική ηγεσία άφησε απροστάτευτη τους Εκπαιδευτικούς, δεν 
διεκδίκησε ποτέ τίποτα γιʼ αυτούς και συνάµα µε διάφορες µεταρρυθµίσεις-
απορυθµίσεις υπονόµευσε τη ∆ηµόσια Εκπαίδευση.  



Η Υπουργός Παιδείας οφείλει να παραιτηθεί διότι:  
Είχε διαµηνύσει πως στο Νέο Μισθολόγιο οι Εκπαιδευτικοί δεν θα έχουν 
µειώσεις µισθών και αν αυτό γίνει η ίδια θα παραιτηθεί. Γιατί δεν το 
πράττει;;;  
∆ιδασκαλική Οµοσπονδία Ελλάδος:  
Στις αρχές Σεπτεµβρίου ο πρόεδρος της ∆ΟΕ δήλωσε πως: «ενδεχόµενη 
µείωση των αποδοχών των εκπαιδευτικών αποτελεί αιτία πολέµου και 
κόκκινη γραµµή».  
Από τις αρχές Σεπτεµβρίου ο µισθός του Εκπαιδευτικού έχει υποστεί 
πολλαπλές µειώσεις µε αποκορύφωµα το νέο µισθολόγιο.  
Τελικά η ∆ΟΕ θα βάλει αυτή την κόκκινη γραµµή;;;  
Θα προτείνει ένα πλαίσιο κινητοποιήσεων µε συγκεκριµένα ρεαλιστικά 
αιτήµατα;;;  
Θα κατορθώσει να ξεσηκώσει τον εκπαιδευτικό κόσµο, όπως έκανε το 2006 
µε σαφώς καλύτερες συνθήκες διαβίωσης;;;  
Η ευθύνη είναι ξεκάθαρα συλλογική! Αφορά όλες τις συνδικαλιστικές 
παρατάξεις που µετέχουν στη ∆ΟΕ. Φυσικά, ευθύνη θα έχουν και οι τοπικοί 
σύλλογοι και ο κάθε ένας ατοµικά, αν ανάψει η σπίθα και ʽµείς µείνουµε 
απαθείς και αδρανείς.  
Ο Εκπαιδευτικός δεν ζητάει τίποτα παραπάνω από Αξιοπρέπεια, Κοινωνική 
∆ικαιοσύνη και αναγνώριση από την Πολιτεία για το έργο που επιτελεί.  
 
Πρέπει όλοι να σταθούµε στο ύψος των περιστάσεων, που επιβάλλουν οι 
συνθήκες, να υπερβούµε παλαιού τύπου αγκυλώσεις και να διεκδικήσουµε 
τα αυτονόητα και αυτά που αναλογούν στη ∆ηµόσια Εκπαίδευση και στον 
Εκπαιδευτικό.  
 
Μακράκης Γιώργος,  
Εκπαιδευτικός Α/βάθµιας-  
Αντιπρόεδρος του Συλλόγου Π.Ε.  
<∆. Θεοτοκόπουλος>.  
 

 


